
На крају године.

Свака свесна жена, а нарочито жена-мајка и жена-јавни радник, треба стално да прима и чита

Женски Покрет. Она тиме врши своју дужност помажући морално и материално социалну борбу жена

за бољи живот будућих генерација. Свака жена има пријатељица које може заинтересовати за Женски

Покрет и тиме учинити највећу услугу општој ствари.

Молимо све претплатнике да нам пошаљу дужну претплату за прошлу 1927 годину, као и да обнове

претплату од 1 јануара 1928 године Претплата за целу годину износи само 48 динара, за пола године 24 ди-

нара. Лист ћe се у будуће штампати у онолико примерака колико је претплатника; према томе треба се

претплатника и јавити што пре тачне адресе нових претплатника. Администрација КнезМихаилова 46.

Завршавамо прву годину нашега

листа од како је постао орган Али-

ансе. Кад смо 2 јануара ове године

закључили, на седници управног од-

бора Алиансе у Загребу, да издајемо
лист два пута месечно, било је у нас

и песимизма и оптимизма. Песими-

сте су прорицали да наше женејош

нису толико свесне да би биле у ста-

њу издржавати лист, који се ствара

без икаквогфонда, без икакве помоћи;

а оптимисте су били уверени да је
феминзам у нас већ толико јак да

можемо с мирним срцем ићи на

посао. И ишли смо на посао, до-

принели смо према нашим снагама

многе жртве и из властите снаге

смо оствариле наш орган. Тај
факат треба да нам је увек у мисли-

ма, јер је једини у стању да нам

снага не клоне и да сада, у другој
години, настојимо да лист усавршимо

друкчије би биле наше жртве при-
нете без стварне и трајне користи

Свесни смода лист није задовољио

сваочекивања и жеље чланица „Жен-
ских Покрета", али ни они, којима
је лист поверен да га воде, нису пот-

пуно задовољни. Зато је потребно да

данас направимо мали биланс, да

искрено кажемо све што препречује

развитак листа и све што је у стању

да га подигнекако у погледу његове

материалне јачине тако и у по-

гледу његовог задатка као вође фе-
министичког покретау нашој земљи.

Годину дана довољно је да се уоче

врлине и мане нашега листа. Сад,

кад ступамо у другу годину, треба
заједничким напором да изградимо

врлине, а отклонимо мане. Ништа
што долази из човјечјих руку није

потпуно и никад једна особа не може

савршено изводити бар релативно

добро поверени јој задатак, ако нема

најчвршћег ослонцау редовима оних,

који су се скупили да у заједници
изводе неку идеју. Зато је потребно
да напрегнемо сви све што је најбоље

у нама да заједнички изградимо што смо

заједнички започели. Свесни морамо
бити тога да бисмо многе недостатке

брзо и лако отклонили, да не бисмо

никад, и код најситније и најкруп-
није ствари, заборавили да смо у за-

једници снажни, а да је појединац

немоћан. То је прва и главна запо-

вест, то је прво и главно начело у

раду, које морамо сви да изводимо

у нашим редовима.
Много што изгледа на први поглед

као властита слабост, није то ако по-

сматрамо сваки напор, сваки рад у
односима према средини. укојој тре-
ба да се тај рад изводи. Нико не мо-

же тврдити да је наша средина врло
погодан терен за развитак једног фе-
министичког листа, и у опште за

развитак феминистичког покрета,ако

хоће да остане озбиљан и увек све-

стан свога крајњег циља, и увек до-

стојан у својим методама рада. Про-
тив себе има пре свега сву нездраву,

загушљиву атмосферу нашега јавно-
гаживота, који је још далеко од стало

жене, принципиелне борбе и у коме

имају још увек надвладу ускогруди
племенски видици и хегемонистичке

тежње појединаца.

У таквој атмосфери врло тешко

продире лист, који заступа сасвим

противна начела, који иде за тим да

скупи жене из целеземље на основу

једне социалне идеје и на основу так-

вих политичких начела, које сматра

наша срединаза идиотске. Такозвано

„јавно мишљење" нам, дакле, није
ни најмање наклоњено, што смо ви-

дели по томе да сеније нашао у це-

лој земљи један једини између оних

твораца јавнога мишљења, који би

забележио појаву нашегалиста и по-

светио му објективну критику. Али,
то нас не сме ни чудити, јер ми сви

предобро знамо да то „јавно мишље-

ње“ са врло малим изузетцима није
слободно, него зависи од различитих

сила. које подржавају капиталистички

поредак. Тај поредак гуши сваку по-

јаву, која тежи ослобођењу и врло
често одева своје противништво у

такву форму да лако увери масу о

честитости и искрености својих лаж-

них аргумената. У томе јеузрок што

велики број жена још стоји далеко

од нашега покрета, посматра гарав-

нодушно, ако не чак непријатељски.
Све те жене више верују онима, који
их уверавају „да жене владају и без

права", и оне више воле то лажној

ласкање него истину, коју чују из

наших редова, из нашега листа. При-
добити тс жене није лака ствар, по-

казати им непријатеља без маске то

је наш велики задатак. Придобивање
тих жена иде врло споро, јер не за-

виси само од спретности наше аги-

тације, него много више од њиховог

индивидуалног развијања. И пошто

нашој агитацији није циљ само ве-

лики број присталица, него квалитет

и њихова свест, то је наш рад у то-

ме правцу тим тежи.

Напоменули бисмо само још једну

ствар. Наш лист требада је огледало

свих наших тежњи, наших осећања,
наших погледа на целокупан живот.

Он треба да је мозаик, који даје хар-

моничну слику; Знамо да је то нај-
већа жеља свих чланица наших По-

крета. Али, да постане лист у истини

то, треба да чујемо много већи број
наших женау нашем листу него што

смо их чули до сад.Да неби лист давао

само једнострано мишљење неколико

особа, то може спречити само трајна
сарадња свих наших жена. Какви смо

ми сами, такав ће бити наш лист.

На почетку нове године наша је
најискренија жеља да порасту наши

редови, да постаненаш лист у исти-

ни лист свих наших феминисткиња и

да добије од свију нас такву мате-

риалну и душевну помоћ да га уса-

вршимо до крајних граница могућ-
ности.

Београд. Алојзија Штеби.

Прво место.
Одговор председници Беогр. Жен Друштва,

г-ђиБиби приликом свечаности на

Делиграду.

После многих коментара, разних
оптужаба, закулисних и неодговор-
них нападаја, о којима смо у послед-

ње време врло много слушали пово-

дом расцепа у Народ. Жен. Савезу,
било нас је доста некривихи недуж-
них на чије су селичности нарочито
устремиле оштрице језика.

Не мали број наших пријатеља же-

лео је да се преко јавности бранимо
правдајући свој захтев убђења што

је у Управама многих друштава,која
су иступила из Н. Ж. Č., створено
мишљење на основу нетачних пода-

така.

Можемо бити врло задовољне што

нас је последњи број »Домаћице«,
органа Београд. Жен. Друштва, ближе

упознао са разлозима који су побу-

дили Женско Друштво да напусти
велики идејни рад у Народ. Жен. Са-
везу, а нама пружио прилике да

исправимо извесне нетачне наводе.
Човек се, заиста, мора зачудити и

задивити извештају »Домаћице«, у
коме се јасно огледа намера да се

што је рђаво, направи добро, и све

што је добро направи рђаво. Није
забадава речено, да ако се једна не-

истина понови десет пута, она по-

чиње личити на истину и зато чла-
нови Народ. Жен. Савеза, и поред
своје жеље да не полемишу преко
јавности, морају својим изјавама ста-

ти на пут изношењу неистина, које
се у последње време и сувише често

понављају.
Поред других исправака које ke

последњи број „Домаћице" вероватно
изазвати, ја хоћу данас да одговорим
само поводом одштампаног реферата
о свечаностимана Делиграду.

Председница Жен. Друштва, г-ђа
Биба, реферисала јесвојој Управи да
је приликом помена изгинулим до-

бровољцима положила венац на гроб
јунака и да јој је од Приређивачког
Одбора дато прво место, да би се

могла са неколико речи одужити се-

нима палих хероја тада је г ђа Ми-
ла Симић, делегат Народ. Жен. Са-

веза, тражила да јој она уступи своје
место, но да ју је она одбила, нагла-

сивши да ово место не може никоме

уступити још и са разлога, што је
Жен. Друштво сарађивало са добро-
вољцима још у оно доба, док На-

родни Жен. Савез није ни постојао.
И ако је овај да га назовем

»Делиградски инцидент« за мене вeћ
давно ликвидиран, јер сам га у своје
време изнела пред Управу Н. Ж. Са-

веза, а затим и пред скупштински
пленум на Бледу, где ми је једногла-
сно одобрено држање и дата најпот-
пунија сатисфакција одбијањем сваке

дискусије по овом предмету, ипак же-
лим поводом извештаја ,Домаћице“
да проговорим за оне чланове Жен-
скога Друштва и Подружина, које
сам за време свога секретарског ра-
да задржала унајлепшој пријатељској
успомени и до којих ми је стало да

верују, да ја не бих никада била у ста-

њу, да учиним ма какво ружно и не-

достојно дело, које би имало за циљ

да унизи и увреди Женско Друштво
као установу.

Белешка о Делиградском инциденту
кратка је, но ипак необично значај-
на и веома карактеристична. У оно

мало редака изнесене су две неисти-

не. Прва је да је г-ђи Биби од При-
ређивачког Одбора дато неко наро-
чито прво место, а друга да сам ја
као представница Народ. Жен. Саве-

за тражила од г-ђе Бибе да ми она

уступи своје место. Осим тога у о-
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воме извештају нама пада у очи и

подвлачење важности, често судбо-
носног, првог места, што је каракте-

ристично за доба и време у коме

живимо.

Тешка и жалосна је истина коју
треба признати да је готово у свима

нашим неспоразумима јабука раздо-
ра то недостижно прво место. Због

њега се у последње време бори, са-

плиће, руши, због њега се потцењује,
напада,мрзи; због њега се чине теш-

ки грехови, насиља и безакоња и не

милосрдно ниште тековине и вред-
ности, које су са муком и жртвама
градила читава поколења.

Због првог места, о коменам »До-
маћица« вели да је додељено г-ђи
Биби на Делиграду, би лo би ми ми-

лије да је не морам демантовати, те

да једном заједнички поздравимо уви-
ђавност људи да су намаженама бар
на једној свечаности уступили прво
место. Али, на жалост, ми све добро
знамо да можда још за дуго нећемо

добити од мушкараца нигде прво ме-

сто и зато молим, да ми се верује
да га ни г-ђа Биба на Делиграду није
добила.

Колико се ја сећам прво место као

говорник добио је г. Владика Доси-
теј, за њим пуковник г Дамњан Вла-

јић, па једин представник месне оп-

штине, затим командант армије и

представник Београдске Општине.

На крају су дошле женске организа-
ције. Дакле, у најсрећнијем случају
можемо говорити о седмом месту, али

никако о првом.
По доласку на Делиграду пријавила

сам се Приређивачком Одбору, да ћу
говорити и приложити венац од стра-
не Народ Жен. Савеза Српкиња, Хр-
ватица и Словенкиња. Какав је ред
говорника био предвиђен, није ми

било познато, нити ме је то много

интересирало. Знала сам да су у При-
ређивачком Одбору били чланови и

главни аранжери г. г. Дамњан Влајић
и Паја Денић. Ова два имена у Од-
бору могла су бити свакоме од нас

довољна гаранција да се неће десити
никаква некоректност ни омашка, и

да ће сваки говорник добити место

које му припада према величини и

важности организације коју заступа.
Пошто је било много гостију званих

и одабралих, није могло бити ни го-

вора, да би се једнима доделиле неке

нарочите почасти на рачун других,
а после ова свечаност је била толико

патриотска, достојанствена и дирљи-
ва, да никоме није ни падало на па-

мет да мисли на такве ситнице.

Неспоразум са председницом Жен.

Друштва наступио је овако. Пред сам

полазак на место помена изненада

ми је пришао један високи функци-

онер из Београда (кога овде данас

нећу да именујем, али ако се укаже
потреба рећи ћу и његово име), и

ако ме лично није познавао, упутио
ми је питање: »Када ће говорити
Женски Савез?« Одговорила сам да

ће говорити према утврђеном реду,
када буде прозван. На то ми је го-

сподин казао: «Пазите Госпођо, Са-
вез не може говорити пре Београд
Жен. Друштва«. Изненађена овим

речима, упитала сам господина, од

куда долази он да овде прави распо

ред говорника, када је на овој све-

чаности и он сам гост. И тада ми је
господин одговорио: »Синоћ, пре по-

ласка воза са Београд. Желез. Ста-
нице, нашла. ме је г-ђа Мара Триф-
ковић и ставила ми је у дужност, да

водим рачуна да представница Народ-
Жен. Савеза не говори пре председ-
нице Београд. Жен. Друштва«...

И ако сам била јако индигнирана

чудноватом интервенцијом овога го-

сподина, ипак сам дубоко веровала
да председница Женског Друштва
ништа не зна о овомеу напред при-
премљеном покушају, који би учи-
нио да се поквари један стари уоби-
чајени ред кога су увек поштовале

све Женске Организације учлањене у
у Н. Ж. Савезу, а против кога се за

20 година није дигао ни један глас,

ни један протест. Пришла сам г-ђи
Биби и најпријатељскијим тоном за

питала је: »Да ли међу нама може

бити разлике у схватању о месту које
припада представници Народ. Жен.

Савеза у моменту када репрезентира
320 женских организација?« На то је
г-ђа Биба сасвим неочекивано и са

невероватном арогантношћу планула
говорећи: да неће да чује више за

Н. Ж. Савез, да је Савез носилац ин-

трига, да се увек трпа у прве редо-
ве, и т. д., и т. д. У немогућности
да слушам и даље многобројне увреде
које су сипале као киша на адресу
Народ. ЖенскогСавеза Српкиња, Хр-
ватица и Словенкиња, напустила сам

г-ђу Бибу рекавши јој, да ћу данас

говорити само ако се Народн. Жен.

Савезу да оно место у реду говор-
ника, које је он до сада увек имао,
или да уопште нећу говорити.

Трудила сам се да избегнем свако

даље објашњење са председницом
једног друштва које јебило члан Са-
веза, а која је својим неодмереним
речима по сваку цену желела да ком-

промитује углед Савеза и савезовог
представника. Дубоко сам жалила

што је председница Београд. Женског

Друштва гледала у мени само лице

које она мрзи и сматрала је да ми

не дугује никакве обзире. Грдила је
толико гласно да је околни свет по-

чео обраћати пажњу на нас.

Завршујући ову исправку изјављу-
јем још једном: да г-ђa Биба није
имала потребе да ме као представ-

ницу Н. Ж. Савеза одбија не давши

ми моје место. Њено место нисам

никада тражила, јер сам увек имала

своје место пуно части. Говорила
сам седма по реду, а г ђa Биба одмах

за мном.

Да је све ово истина што сам из-

нела, спремна сам и заклетву поло-

жити а могу се позвати и на сведоке.

После свега овога, нама треба да

буду јасни многи немили односи ме-

ђу нашим јавним радницама. Ја ду-
боко верујем да нас доживљене не

правде и непријатности морају учи-
ти да извесном ширином схватамо

чак и нападе, па ако је потребно да
их донекле и правдамо. Једино у ова-

квом схватању наћи ћемо олакшање

и утехе, и онда ћемо се понова моћи

враћати започетим пословима са но-

вом снагом и новим стрпљењем.
Београд. Мила Д-р Симића.

Изјава.
Приликом одржаног помена изги-

нулима у рату 1876. г. на Делиграду,
Приређивачки Одбор за ту свечаност

одредио је да представница Народног
ЖенскогСавеза говори пре свих оста-
лих присутних женских друштава.
9 децембра 1927 Члан ПриређивачкогОдбора

Дамњан Влајић,
пуковник у пенсији.

За мир
У прошлом броју нашега листа

јавили смо да је одржала Интернаци-
онална Феминистичка Алианса за

женско право гласа нарочиту кон-

ференцију за третирање питања о

миру v Амстердаму од 16 - l9 новем-

бра. Најважније закључке те конфе-
ренције доносимо данас. Они гласе:

1) Конференција је убеђена да се

може стварно разоружање свих зе-

маља постићи само на тај начин, ако

морално разоружање оствари атмо-

сферу међусобног поверења. Зато
топло моли све жене и мајке да раде
на моралном разоружању свим могу-
ћим средствима, а нарочито могу то

спроводити путем васпитања младих

генерација у духу мира и интерна-
ционалног споразума.

2) Конференција констатује са за-

довољством да је 8 заседање Дру-
штва Народа успоставило нарочити
одбор за студију питања разоружања
и сигурности. Нада се да ћe се тај Од-
бор изјаснити у прилог међународ-
ног споразума, који ћe формално
забранити да се рат започне. Моли

све владе да потпишу факултативну
клаузулу сталног међународног суда
заарбитражу и склопеуговоре којима
се обавезују да предају све спорове,
ако поступак за поравнање не успе,
интернационалном суду.

3) Конференција је убеђена да је
узрок садашњег неповерења међу
народима у непрестаном наоружању;
наоружање носи у себи стално угро-
жавање oceћaja сигурности и зато је
оно узрок и последица за интерна-

ционалну несигурност и ратове. Убе-

ђене смо да је и у садашњем стању
мoгућ међународни уговор за огра-
ничење наоружања.

4) С обзиром на дугове свих ев-

ропских земаља, који су стална опа-

сност за економско стање и тиме за

светски мир, конференција моли све

своје организације да утичу на своје
владе у томе смислу: да предложе

Друштву Народа да уз сарадњу својих
стручних органа изводи општу ис-

трагу са чисто економских видика о

интернационалним финансиским оба-

везама, које су настале услед рата.

5) Конференција упозорава пред-
седника и поједине чланове савета

Друштва Народа да заступништво
консумената код економскогодбора
није потпуно, јер није чланни једна
жена. Жена одређује потрошњу по-

родице и оне исто толико трпе као

мушкарци услед високих цена, дезор-
ганизације трговине и беспослице.

6) Са задовољством констатујемо
да се сложила економска конферен-
ција, одржана у Женеви, и на којој
су учествовали делегати свих делова

света, свих класа и мишљења, у том да

треба водити такву економску поли-

тику која је у интересу мира и бла-

гостања целога света. Ова политика

се ослања на факт да су све земље

у економском погледу више или мање

зависне једна од друге. Она тежи к

томе да се пониште све границе које
данас у тако великој мери спречавају
светску трговину. Конференција је
сагласнада би таква економска поли-

тика знатно допринела побољшању
светског економског стања и тиме

би се подизао животни нивоу опште,

цене би пале и прилике за рад би
се умножиле. Констатујемо да би

одстрањивање трговинских граница

које не значе само разметање и гу-
битак него проузрокују међусобне
несугласнице и непријатељство, знат-

но дипринело за остварење мира.
Ми признајемо идеале потпуне сло-

боде и духовне и економске размене
међу свим народима и враћамо се

у нашу земљу са одлуком да препо-
ручимо нашим женским организаци-
јама да је за остварење светскога

мира неопходно потребно да заложе

Милица Јанковић
српска савремена списатељка.

Мећу данашњим српким списатељ-

кама најпопуларније су Исидора Се-

кулић и Милица Јанковић.

Кажу да је Исидора Секулић пре-
шла, разуме се као списатељка, целу
Голготу модерне жене, од главобоље

до хистерије, од стида до носталгије
од аутоанализе до психопатологије.

Ова културна жена, која је окодва-

десет година живела у Италији,
Француској, Немачкој и Енглеској,
била би у стању да дигнечитаву рево-
луцију у одбрану ружне, презрене и

намучене жене. Дела Исидоре Секу-
лић су револт противу неправичне

природе и, још тачније, противу му-
шкога инстинкта који тражу, фри-
волну и каприциозну али свежу,
ружичасту и примамљиву женскост

претпоставља најеволуиранијој спи-

ритуалности, па ма то била и сена је-
дне васкрсле Сафо. Она, за љубав
оне коју брани, због чега би требало
да јој буду захвалне све негације ле-
поте, више воли чак и пасторчад

природе расуту међу норвешке фјор-
дове и замрзле сибирске степе и не

крије своје презирање према јужња-
цима, које назива пуним фанзаније
и размажености.

Има пак проблема који налазе све

жене конпактне, и лепе не мање од

ружних буне се увек противу соци-

алне неправде и противу бруталног
егоизма мушкараца. Највећи је њихов

грех што су дозволиле да их борба
и беда живота унаказе. И стога списа-

тељке више романтичне неголи човек.

као и свежене, теже често ка једној
сентименталној рехабилитацији чо-

века. Ка тој рехабилитацији циља и

најсимпатичнија списатељка, права
Српкиња и јужњакиња Милица Јан-

ковић, ма да у њеним радовима човек

скоро увек иде у други ред.

„Исповести" и „Плава госпођа".
Милица Јанковић је публиковала

1913 године једну збирку припове-
дака „Исповести", 1918 роман „Пре
среће“, 1919 „Калуђер из Русије",
исте године „Незнани Јунаци“, које
је велики рат инспирисао; 1920 „Че-
кање“ и 1924 други роман »Плава
госпођа«. Од приповедака пала ми

је у очи „Болничарка". која се овако

представља читаоцу: „Тридесет ми је
година. Тридесет година живота

без живота. Прошло детињство, ђа-
ковање, младост прошлa, а никад

среће, никад љубави, никад жељеног

успеха, никад великог, до заборава,
задовољства, никад чак ни грохотног,
слободног, детињског смеха. Ничега

лично свога: ни велике, опојне ра-
дости, нити бар бола великог истин-

ског и свога. Само сенке, само од-

јеци, само одблесци. Зашто? Али

ја се не жалим и не кривим никога

Јa не јадикујем, већ размишљам. Ја

нисам несрећна; ја само нисам срећна"
Тако је девојка без лепоте расла и

без љубави. Другарице су јемеђутим
волеле зато што их је помагала да

доврше задатке и везове, док су се

оне огледале у прозорским стаклима
и дотеривале косу пре но што fee у

разред да уђe професор.
Девојко без љубави и без радости

сањала је друге успехе. Али се мо-

рала уверити да се ни као музичарка,
као сликарка или списатељка неће

уздићи изнад средњега. Али није о-

чајавала и сама је себи говорила да

у сваком човеку има довољно кука-

вичлука да се покори својој судбини
Код некога има и цинизма. Човек се

смеје некадашњем човеку. Ко је био
поштен па после скренуо са правог
пута, исмејава своје поштење и пре-
ђашњу неискуствос; ко је имао ве-

лике идеје и велике наде, после ра-
зочарења исмева своју детињску на

ивност и луда фантазирања. Исме-

вање је ваљда нека лажна утеха за

оно што је умрло. Увек је губитак
велики а утеха мала. А мали човек

задовољава се малом утехом.

Али, девојка Милице Јанковић по-

мирила се сасудбином, јер јеу самој
себи открила своју велику мисију:
вратити се мeђу људе, живети њихо-

вим животом, волети њихове радости
и њихове болове, правдати њихове

недостатке. Тако је постала болни-

чарка свих оних који су њој долазили

да јој повере своје болове и да од

ње просе утеху.

Јанковићева, којаје као жена лепа

а као списатељка симпатична, има

особина своје болничарке. Зна да живи

од болова и радости својих јунакиња

и разуме њине недостатке. Путем
којим иду њене девојке и жене има

увек више ружа него ли трња, а небо

има више светлосги и звезда него ли

облака и мрака.
Уметност Милице Jaнковић, нежна

као невина љубавна песма, мириш-
љава као усамљени пролетњи пљусак,
зна да извини слабости људских бића,
храбрећи их да подносе тежине жи-

вота и подсећајући их да на крају
крајева судбина није такозла а жи-

вот мање црн но што може да из-

гледа.

Јунакиње Милице Јанковић знају
да буду енергичне. Једна од њих,

жртва мужевљеве љубоморе пише

пријатељици: „Кажу да има и жена

тако љубоморних, да и јаки људи

могу да наиђу на такав пакао. О, а

зашто трпе? Зашто се не ослободе?
Лудо је трпети пакао због страха од

скандала и од светског оговарања.
Ако јељубомора лудило, онда је дру-
штво дужно да нас ослободи од за-

једнице са лудаком". И Даница, пошто
је годинама подносила бесну мужев-

љеву љубомору, бежи од њега и враћа
се кући својих родитеља.

Друга једна јунакиња једне лепе

приповетке Милице Јанковић спрема
се да уђе у живот. Када је дошло

разочарење и када ју је оставила

љубав, девојка омрзну и саму себе и

све људе и, као што то чине шипарице
од 16 до 18 година. покуша да се

убије. Али, када јој се појави крв
на устима, јача од бола и уништења,
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свој утицај као грађанке према сво-

јим владама за то да те владе од

светске економскеконференције при-
ме препоручене мере и изведу уз
сарадњу осталих влада.

Са задовољством констатујемо да

је конференција Интернационалне
Феминистичке Алиансе тако јасно и

без устезања показала два највећа
узрока, који воде до paтa: т.ј. не-

престано и према предратном добу
тако повећано наоружање у свима

земљама и међународна трговина на

бази најоштрије конкуренције. Али-
анса препоручује свима својим ор-

ганизацијама да раде свим својим
снагама на отклањању тих узрока.
Женама које већ имају политичка

права биће лакше да раде у томе

правцу, а нама нека буде озбиљна

опомена да свим силама радимо на

добивању политичких права да мо-

жемо допринети свој део у раду за

трајан мир.

завапи жеља за животом. Она која је
добровољно ишла у смрт оздравља
и слушајући песму славуја и шумова
цветова, сунца, васионе, схвата да

сва бића певају највећу и најјачу
песму: песму живота.

У једној другој приповетци „Никад",
једна лепа, богата и независна де-

војка даје се спонтано човеку кога

воли, ма да је ожењен и отац двоје

деце. И када је девојка на умору,
онима који су око ње и који је те-

рају да исповеда своје грехе и да се

измири са Богом, одговара: »Ја сам

у целом своме животу имала само

један грех и мислим да ми га је Бог

опростио, и ако се нисам покајала
никад».

Није то апологија греха, већ прав-

дање људске слабости. Личности Ми-

лице Јанковић скоро и не примећу-
ју да греше а они који су њима

блиски и ако их осуђују чине то у

пријатељском тону у колико је по-

требан.
И доиста је оличена индулгенција

муж плаве госпође, која је за време
бањске сезоне посталаљубавница је-
дног сликара, брата своје пријате-
љице, који је био у Паризу. Али, рав-

нодушност сликарева који је мислио

да је бањска епизода свршена, квари
женине плановеи она се тешко раз-
боли и изгледа да ће да полуди. Муж
старији, озбиљан и вредан, да би спа-

сао жену, пристаје да пише њеном

љубавнику, позивајући га да дође и

донесе утехе јадној Зори.

Сликар не долази и време излечи

ране или у најмању руку учини да

престану хистерични напади. »Плава

госпођа« није најбољи рад Милице

Јанковић, и потребно је било још
стрпљења и резигниране истрајности
њенога мужа. Али, због првог дела

романа, који би за себе могао да буде
приповетка и завршити се одласком
сликаревим, опраштамо Милици Јан-

ковић људске полукарикатуре сли-

кара који вара и мужа који је пpe-

варен, а и сувише наивну фигуру
Олге, која осуђује и мрзи свога ро-
ђенога брата, када одбије њену при-
јатељицу која га не би хтела за

љубавника, већ жели да од љубавника
направи другог мужа.

„Пре среће"
Најбољи рад Милице Јанковић је

роман „Пре cpeћe“. Ма да је у об-

лику дневника, читање ипак освоји
читаоца још од првих страница. Јели

је тек 17 година када Толстојева
»Крајцерова Соната«, која јој је фа-
тално дошла до руку, у њој пробуди
живот. Одлазе невини снови мла-

дости, у девојци се пре времена буди
жена, свет јој изгледа гадан и свађа
се са својим родитељима, са својим
сестрама и свима осталима.

Доцније, на Университету у Бео-

граду, среће Николу свог суседа и

пријатеља из детињства. Никола је
Натин вереник, али је Јела приме-
тила да јеНикола воли. Јела га такође

воли и била би довољна њена једна
реч да охрабри младића. Али, Јела

никада не рече ту реч која јој је го-

рела срце, јер Толстојеве опомене

које су јој отровале крв, затворише

јој уста.
После снова љубави долази борба.

Јела не губи наду и решава се да

више не фантазира, да се не заварује
сновима. Решава се чврсто да при-
хвати љубав и да је више не оставља.

Један млади удовац, срески лекар из

унутрашњости са малом девојчицом,
затражи њену руку. Јела га не одбија.
Без много одушевљења улази у брак
и мало по мало разуме да је живот

дужност и да је највећа и најлепша
дужност жене да воли.

У роману „Пре среће" цела је Ми-

лица Јанковић. Ту је жена која пише

о другој жени, и која пише као жена.

Наивни сентиментални говор није
никада поласканупорном ерудицијом,
ни загушен из разума.

Перфектна је анализа свег душевног
стања и свих физичких преокрета у
периоду у коме се налази девојка
када се у њој почне да развија жена.

Друга једна добра страна романа је
што је у њему описан тип српске
девојке у критичном периоду једног
историског преокрета, када се са па-

триархалнимживотом почиње да меша

нагли модерни живот и вароши се

почињу да мешају са селима.

Милица Јанковић, која је зауставила
руку девојке која се због љубавних
јада хтела убити, која је ослободила

кривице жену која је само једном
пробала сласт страсти, која је одвела

ван стазе казну жене криву збогпрељу-
бе знала је да младу девојку из света

снова доведе у свет стварности и

показала јој да је у дужности према

породици пут ка срећи.
За лепу као и за ружну, за срећну

као и за несрећну, за невину као и

за прељубницу, имала је своју нежну
реч, а свака њена реч била је ин-

спирисана највећом и најјачом пе-

смем, коју сва бића певају: песмом

живота.

превод с италианског. Умберто Урбанац-Урбани'. Умберто Урбанац-Уобани

Одговор на чланак „Вечита песма“
У Женском Покрету од 30 новем-

бра објављен је чланакпод натписом

Вечита песма, у коме је нетачно са

општено моје мишљење о извесним

посебним предметима које би тре-
бало предавати ученицама. Због тога
је то мишљеље нетачно и оцењено.

Нетачно је да сам тражио да жен-

ска деца имају други програм на-

ставе.

Нетачно једа сам у општеговорио
о дисциплини, а најмање о некој
нарочитој дисциплини према женској
омладини.

Нетачно је да сам казао да жене

не треба »да иду у Женске Покрете
и Женске Странке«. Нетачан изве-

штај Времена о томе демантовао

сам одмах сутрадан: моја изјава о-

бјављена је у броју тога листа од 23

новембра; чланаку Женском Покрету,
међутим, објављен је 30 истог месеца.

Нетачно је и тврђење да „на про-
тест једне жене г ђе Радунке Чу-
бриловић, просвећени људи про-
фесори слатко су се смејали. Про-
фесори су само сматрали, због ос-

кудице у времену, да нема места

протесту против мишљења које нико

није изнео. То су, у осталом, они

исти професори који су, на истој
скупштини, изгласали и ону тачку

своје резолуције у којој једнодушно
траже »да се законом о средњим шко-

лама наставнице потпуно изједначе
у свима правима са наставницима «

Због оскудице простора у овом

листу, опширније о целом овом пи-

тању покренутом предњим чланком

расправљам ових дана на другом месту,
а овде захваљујем уредништву на

гостопримству с изразима поштовања

и симпатије.
Ниш. Глиг. Хаџи-Ташковић,

директор Женске Гимназије

Неколико речи на одговор г. Хаџи-
Ташковића.

Г. Хаџи-Ташковић је негирао од

почетка до краја цео чланак Вечита
песма речима »нетачно је«, али није
казао шта је тачно.

Нетачно је да тражи други програм
наставе за женску децу него, мо-
жда, само неке предмете. Нетачно је
да је говорио одисциплини одиста,

не бисмо измислили баш то. Нетачно

је да жене не треба да иду у Женске

Покрете и Женске Странке а за-
што је било непосредног протеста?
И поред исправке у Времену, нас је
дирнула неправда и укорењено схва-

тање људи. Мучан утисак није се мо-

гао избрисати. Нетачно је да су се

професори смејали а одмах затим:

»Професори су само сматрали, због

оскудице времена, данема места про-
тесту против мишљења које нико није
изнео«.

Какав је то скуп и какав је то чу-
дан свет где се нико не разуме! Ме-

ђутим, убачене су не благонаклоно

речи Женски Покрет и Женска Стран-
ка, и изазвале оправдани протест.
Не би жене биле индигниране, да

није било увреде. Не би ни прого-
вориле, него би остале до краја у
скромној улози посматрача, да нису
изазване. Ни једна реч није измиш-

љена. У току говора г. Хаџи-Ташко-
вића непосредно су записане цити-

ране речи у намери да се реагира,
и кад је то већ други учинио, било

је доцкан. У записнику са скупшти-
не има, без сумње, тачно забележе-

них речи г. Хаџи Ташковића. Чак и

резолуција, предата Г. Министру Пpo-
свете, која је израђена према запи-

снику, изрично тражи, измећу оста-

лога, за женску децу: ручни рад,
кућну економију, музику. А Црвени
Крст већ спроводи кроз школе курс
за »Мале Мајке«.

Што се тиче изједначења профе-
сора-жена са професорима-људима у
свима правима, то је сталан рефрен
свих савремених резолуција, који ће
се и без великих напора наших ко-

лега ипак испунити једног дана

ако не раније, кад стигну ове гене-

рације које данас на 400 студената
броје преко 700 студенткиња на фи-
лософији. То је наше право и то нам

једнога дана мора само време донети.

Радујемо се што ће г. Хаџи-Таш-
ковић писати о овом предмету оп-

ширно и интересује насшта је тачно

из његовог говора, кад је све ово,

прибележено непосредно у моменту
говора г. Хаџи-Ташковића, нетачно,
лапсус речи.

Београд. Д. Стојановић.

Женски Покрет у Босанском Брод у.
Веран својој идеји Женски Покрет

у Бос. Броду отворио је концем окто-

бра о. г. школу ручног рада за си-

ромашне муслиманске девојчице.
Док девојчице других вера полазе

школе гимназију, грађанску и

стручну школу у Сл. Броду, дотле

муслиманска девојчица остаје на у-
лици неваспитана,неспремна, остав-

љена сама себи. Јер, за њу нема

»обавезне наставе«, као да муслиман-
ској жени није потребна ни просвета
ни наобразба да се спреми са живот.

И, док се за друге девојчице брину
разна хумана и национална друштва,
о њој не води бригу ни држава ни

друштво. Јер, муслиманка код нас

не ради ништа; живи животом којим
је живела пре 100 година и не суде-
лује ни у једном ни културном ни

социалном покрету. Хигиенске при-
лике су на најнижем степену и човек

који посматра њихов живот згража
се и не схвата да се још данас може

у таквим приликама живети.

Међутим, муслиманска жена је као

и њена сестра друге вере способна

за сваки културни и социални рад,
те је вечна штета и грех, да је овако

остављена сама себи и да се за њу
нико не брине.

Вредна наша чланица управе,
г-ђица Зејнеба Чохаџић зашла је од

куће до куће и покупила их, и оне

са улице голе и босе, и оне су по-

хитале са највећим весељем, срећне
што се и њих ко сетио, жељне рада
и науке. Има их сада у школи 35

уненица, а сваки дан их придолазе
све више Неколико 4-5 су свршиле

2-3 разреда, све друге су аналфабети.
Ручни рад се учи код нас у Жен-

ском Клубу сваки дана од 2-5 после

подне, а одржаће се аналфабетски
течај и предавања из хигиене.

Обука је беспл атна, сав материал
за ручни рад даје Женски Покрет из

својих средстава, те ће по завршетку
истога бити приређена изложба.

Девојчице сувеоманадарене и сваки

рад, народни као и модерне везове,

схватају врло брзо и напредују не-

вероватно.

Школа ће трајати до конца школ-

ске године а продужиће се по могућ-
ности и даље. Обуку одржава редовно
свршена учит. приправница, Велиса-

ва Недимовић, уз помоћ учитељица
из основне школе и другихчланица
одбора. Аналфабетски течај одражаће
г-ђица Ивана Ивановић, учитељица
и секретар друштва.

Девојчице које сврше течај биће
способнеда себи заслуже свакидашњи

хлеб а Женски Покрет ће се увек
бринути да им прибави зараде.

Женски Покрет је ове године одр-
жао један тромесечни течај шивења.

Савремена жена.

На позив „Женскога Покрета" у
Сплиту одржао је тамо предавање г.

Д-р Велимир Дежелић мл. из Загреба
о теми „Савремена жена“. Предавач
је познат као велики пријатељ жен-

скога покрета и он је био један из-

међу оних реткихнародних представ-
ника у Уставотворној Скупштини,
који је тражио да се дају женама

иста политичка права као што их

има мушкарац. Његово предавање је
било одлично посећено и живо одо-

бравано. Д-р Дежелићје на основу со-

циологије доказивао оправданост за-

хтјева модерне жене да сарађује у

развоју друштва. Нови социални по-

редак порушио је старе форме за-

дружног живота, у којему јебила сва

душевност мужа и жене, све њихове

економске тежње тако преплетене да

су они заједнички иступали. Жена

је била мужу сарадник и економска

вреднота.
»Новчано господарство и развој ин-

дустрије створили су савременог му-
шкарца, који одлази од куће, ство-

рили су радника и чиновника. Будући
да уоваквим приликама муж не може

да жени спрема удобни дом, то је и

она присиљена да иде на посао, а

дом остаје празан. Предавач истиче

како је неправедно кривити жену да

неће да буде мајка и домаћица, кад

су дом срушиле социалне прилике а

не жена. На томе је рушењу најмање
сарађивала жена. Разлаже како те

прилике доносе све остало што ка-

рактерише данашњег мужа и жену.
Мале плате, нови начин живота данас

је силно потиснуо брак у назадак.

Услијед тога шго је жена потиснута
у уред и што је плаћа мала те се

храни лоше, дошло се je неопажено

до данашње модерне линије која зна-

чи лошу храну према старијему типу

здраве и Једре жене. За то што је
брак потиснут натраг, постао је му-
шкарац туп према обичној жени па

и мода долази до сталних ексцеса,

јер је мушкарац изгубио смисао за

Холандске жене у консуларној служби.Холандске жене у консуларној служби.
Госпођица Б. Френкел је прва жена

у Холандској, која је ступила у кон-

суларну службу. Она моментано

засупа господина Кана, холандског

генералног консула у Јерусалиму.

Жене пилоти.Жене пилоти. Конференција Авиати-

чара, недавно одржана у Лондону,
решила је да дозволе женама да могу
бити пилоти на путничким авионима

Оне морају имати исту спрему и

исте вежбе као и људи. Једина раз-
лика је у томе, што се од жена тражи
лекарски преглед свака три месеца,
док му људи подлежу два пута го-

дишње, а то је због њихове слабије
физичке конструкције. У току диску-
сије је чак било изјава, да обично жене

много чешће но људи употребљавају
авион за траспорт, и да оне одлично

подносе путовања авионом.

Молимо све претплатнике
нашега листа да сшурно шаљу
дужну претнлату за ову годину
у току овога месеца.
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честиту жену. Литература, штампа и

све одгаја жену онаковомкакова јест.
Таковом је одгајају мушкарци који
не знаду поштивати жену.

Предавач констатира попут лијеч-
ника болест и жели да је лијечи. Сми-

сао социалног рада јест дати друштву
сунца, помоћи и мушкарцу и жени

да се дигне, а у томе је и смисао

захтјева жене за право гласа. Преда-
вач не хвали положај у којему се да-

нас налази жена, али га разумије и

не пада у мане романтичке школе

која је у корист побољшања поло-

жаја радништва своједобно заговара-
ла да се и стројеви пониште. Муш-
карци могу да истисну жене брутал-
ном силом из јавног рада, министар-
ство може да проводи редукцију, но

тим се само решавају питања мини-

старства финансија, али се не рје-
шава социално питање.

Предавач жели да се искрено и

поштено ријеши ово питање, а по-

моћи ће и сарадња жене, јер је не

праведно захтјевати од ње да се без

домапосвећује кућанству. Нема жене

која не осјећа љубав за породицу и

материнство.
Говорећи о методама у рјешавању

социалног питања истиче како има

стрпљивих и тихих жена, које проу-
чавају како да се ово ријеши, а има

и темпераментних које се буне, и

ове револтиране ваља схватити, а оне

су међутим допринијеле, да је феми-
низам постао актуелан.

Савремени је тип жене да јепоста-

ла поново радница,
па хоће да ре-

видира свој положај. Законик коме

је и она подвргнута писао је јуриста.
не социолог. У земљама гдје је и

жена у парламенту, ту су и социални

закони савршеније израђени. На

концу предавач жели да не гледамо

у жени играчкувећ сарадницу и дру-
га у парламенту«.

Ка анкети о некажњивости

побацивања плода.
Са вјерскога становништа дала је

већ свој суд »Кршћанска Жена« из

Љубљане, с којим се слажем посвема.

Што се пак тиче моралне стране
тог питања, држим да се тиме по-

годује неморалу, јер из страха, да

би некажњивост тог чина, убијања
плода, придонијело лакоумном ства-

рању истога. Са здравственога гле-

дишта, такође не може да буде до-

брих послиједица, јер сваки лаик знаде
да самовољно побацивање, разорно
уплива на конституцију жене, па
било да и најбољи лечник изврши
операцију. Претпоставка да би се

слободним побацивањем ублажила
биједа појединаца, држим да не стоји
апсолутно, јер биједна мајка оби-
тељи, не може ваљда сваки други
мјесец ићи у болницу на операцију,
ни из разлога кућне економије, ни

из разлога здравља, које би тиме тако

порушила, да би многовише допри-
нела несрећи своје обитељи, него да

има двоје дјеце више. Осим тога све-

опће народно здравље трпјело би

још више него до сада, јер и оне

мајке које не би умирале од тих

потхвата, посвема би се физички у-
пропастиле. Сиромашна мајка која
често нема најпотребитије ни кад је
здрава, како би се његовала у тим
часовима, који су погибељнији него

сам порођај?
У осталом, све што је нарав учи-

нила величанствено је. Сви разлози и

закони њени позитивни су. Стварање,
развијање и рођење човјека, круна
је свему. Прама тој нарави човјек
и човјечи закони немају права да

дјелују. Злочин је проти нарави у-
бити клицу дјетета, које би можда

постао геније, добротвор или рефор-
матор тога човјечанства, у име ко-

јега се хоће одстранит.
Толико генерално узето, у поједи-

ним бројним обитељима пак роди-
тељи не могу знати да ли им баш
оно дјете, које су највише жељели,

неће донијети благослов и потпору
у животу.

Држим да се и онако достатно,

што кажњено, а хиљаду пута више

некажњено гријеши у том погледу,
да државнизакони не треба да то још
подупиру. Кад видимо резултате тог

питања у Русији, сувишна је даља

дискусија.
Реформатори неке много постићи,

акосамолијече послиједице социалне

биједе; узроке нека уклоне! Просвећи-
вање, одгајање чувства одговорно-
сти и човјека и жене, свијест о људ-
ском достојанству у oпћe, па и усек-

суалном питању, регулират ће питање
зачећа, а до тада немојмо бар ми

жене помагати да се гријеши проти
Богу и проти нарави, убијањем вла-

стите дјеце, па било то и нерођене.
Сви смо свијесни да је материнска
љубав највећа и најљепша, па макар
била инстинктивна, немојмо против
ње дјеловати еманципујући мајке од

одговорности, јер ћемо придонијети
расуса обитељи, којој је права мајка
једини темељ и веза.

Дубровник. Злата Сеса.

Украјински женски савез.
Украјински женски покрет почиње

1884 године у Галицији или како се

сада зове „у Источној Малопољској".
Али, тек 1893 године основано је
прво озбиљно женско удружење.
„Клуб Русинок" у Лавову. 1909 го-

дине овај клуб изменио je своje име

у „Жиноћа Хромада". 1917 године

нова група предузела је ову органи-

зацију заједно са локалом, инвента-

ром и плодом дотадашњег рада, која
се назива „Сојуз Украјинок". Овај
Савез Украјинка централа је свих

украјинских женских друштава. У

почетку савез је радио пре свега на

културно просветном пољу, оснивао

је читанонице и библиотеке, прире-

ђивао предавања и забаве. Од 1921
године почео је да се бави фемини-
стичким питањима и ушао je у до-

дир са међухнародним организација-
ма „The International Women sufrage"
и „Међународна Женска Лига Мира
и Слободе". Уједно почео је да се

бави питањем заштите мајке и деце.

Председница Савеза Украјинака је
Маријела Бачинска Донцова, жена
познатог украјинског литерата. Углед
није женске организације које при-
падају овом савезу, су:

1. .Товариштво жинок з вижшују
ошвиту" (Друштво жена са академ-

ским образовањем)
2. Друштво имена .Хани Брави-

нок“ (ово друштво има педагошке

циљеве и одржава школу за девојке)
3. Лига кооператисетк украјинских

(има за циљ пропаганду кооператив-
не идеје).

4. ,Труд“ (Задруга која постоји од

1921 године има у Лавову свој дом,

школу кројења, везсња и других руч-
них радова).

5. Украјинскије Народне Мистец-
тво* (Украјинска народна уметност
— интересује сезанародну уметност
и народне радове, осниваткачке ра-
дионице, курсеве за вез у украјин-
ском народном стилу, даје материал
за везење и продају радова народне
уметности) Дирекгорка овогдруштва

је Ирена Макух —Павликовска.
6. КомисиЈа за одбрану женских

права.
7. ,Стрила“ (Стрела —женско спорт-

ско друштво)
Поред тога постоји неколико дру-

штава у којима жене играју главну

улогу и друштава у којима љтди са-

мо чланарину а целокупан

рад врше жене, као на пр.:
1) Друштво за заштиту деце и над-

зора над омладином.

2) Заштита мајки.
3. Друштво .Охронка" (Забавиља)

Ово друштво издржава 13забавишта.
Велико украјинско просветно дру-

штво .Народна Просвита" има женске

секције које се занимају оснивањем

читаоница, прира*ђивањем предавања
и т.д. .Савез Украјинака"
тако-ђе такоаване „Летније Сатки“ у
којима се прикупљају деца сељаказа

време пољских радова. Таквих .Лет-
њих Башта“ које воде квалификоване
учитељице постоји око 30. »Савез
Украјинака« има у Лавову око 300

чланова, а по целом крају до 10.000.

Београд. Радмила Ленард.

Фонд за здравствену заштиту
ученика.

Једну врло корисну новину уводи
финансијски закон за буџетску годи-

ну 1928/29 и надамо се да "ће бити

увиђавност народних посланика то-

лика да не омете извођење те нови-

не. Чл. 49 финансијског закона уво-
ди нарочити фонд за здравствену за-

штиту ученика и на следећи начин:

„При Државној Хипотекарној Бан-
ци установљава се Фонд за здравстве-
ну заштиту ученика. За оснивање

овога Фонда установљују се таксе за

здравствену заштиту ученика. У о-

сновним школама износи ова такса

10 динараза школску годину, у сред-
њим и њима сличним школама 20 ди-

нара за школску годину, а на уни-
верзитетима 30 динара по једном се-

местру. Ове таксе дужан је положити

у готовом новцу сваки ученик при
уписивању у школу или универзитет.

Универзитетске и школске власти

предаваће одмах ове таксе Државној
Хипотекарној Банци.

Из средстава овога Фонда покри-
ваће се сви трошкови, који сеодно-

се на здравствену заштиту ученика:
на плате школских лекара, издржа-
вање школских поликлиника, лечење

болесних ученика и оснивање уста-
нова заздравствену заштиту ученика.

Министар Народног Здравља у спо-

разуму са Министром Просвете про
писаће уредбу о управљању Фондом
и начину трошења средстава Фонда.

Како нас радује да се државабри-
не бар за здравствену заштиту, кад

је социалну скоро сасвим занемарила.
Ипак мислимо да би било потребно
да се постави социалнија основа за

скупљање Фонда. По садашњим од-

редбама сваки ученик плаћа подјед-
нако и дете радника и дете ми-

лионера. Потребно би било да се из

врши за уплаћивање социална гра-
дација према имовном стању роди-
теља.

Нов женски лист.

Народна Женска Заједница почела

је издавати овога месеца свој лист

»Глас«, који је већ тако давно обе-
ћавала. Лист излази два пута месечно

и поједини број се продаје по два

динара. Судећи по првоме броју мо-

рамо сасвим објективно признати да

нас је лист разочарао. Пошто види-

мо из појединих чланакада лист треба
да буде кажипут женама у социално

хуманом раду (узгред буди речено
да је тај термин нетачан, јер је сваки

прави социалан рад и хуман), очеки-

вали смо да ће највећи број чланака

о томе раду највише расправљати.
Али то очекивање није лист испунио.

Друго што нас је код првог броја
изненадило је то, што су сви чланци

анонимни и што се не зна ко уређује
лист. Зашто је потребна таква тајан-
ственост? Баш први број једног но-

вог листа треба да покаже јасан про-
грам и да покаже снаге, које је био

у стању да окупи око себе. Изузетак

чини само госпођа Јованка Шиљак,
која је једина свој чланакпотписала.

Али треба да подвучемо и пози-

тивне стране „Гласа". Из чланка „На-
ша прва реч“ видимо да је и Народ-
на Женска Заједница дошла до уве-
рења да је само у заједничком раду
могуће нешто добро и корисно из-

водити. Ми се искрено радујемо тој
еволуцији у мишљењу Заједнице и

надамо се да ће она то своје нази-

рање потврдити и делима.

Белешке.
Из Уредништва Идући број Жен-

ckoг Покрета изићи ће као двоброј
15 јануауа због техничких немогућ-
ности.

Предавања.
- 4 децембра одржала је

предавање на позив Српске Женске

Задруге у Руми г-ђица Милена Ата-

нацковић. 11 децембра г-ђица
Алојзија Штеби у Женском Покрету
у Бос. Броду о општинама.

Удружење Университетски Образованих
Жена. На збору 11 ов. мес. одржа-
ном на Новом Университету консти-

туисало се Удружење Университет-
ски Образованих Жена. После по-

здравног говора г-ђе Лепосаве Пет-

ковић, председнице Народног Жен-
ског Савеза и професора, која је
изабрана и за председницу збора,
одржала је занимљиво предавање о

Развоју университетског образовања
жена г-ђа Паулина Лебл Албала, а

г-ђица Др. Јелица Петровић поднела
реферат о раду акционог одбора, о

статутима Интернационалне Федера-
ције Университетски Образованих
Жена и прочитала Правила новог

Удружења која су примљена. На збору
је изабрана управа: за председницу
гђа Паулина Лебл Албала са 22

чланице управе и три чланице за

надзорни одбор.
Грација Деледа. Нобелову награду

за књиженост добила је ове године

г-ђа Грација Деледа. италианска ро-
мансиерка, кoja је у својим делима

нарочито лепо износила живот Си-

цилије. Она је друга жена која је
добила ту високу част. Прва је
била Селма Лагерлеф. Између так-

маца, као што је Томас Ман и Сигрид
Ундесет, писаца великога гласа, она

је однела победу. То је знак да овај
век има да покаже рад и признање
жене.

Финске Жене и парламвнтарни избори.
И ако су у Финској жене недавно

прослављале двадесетогодишњицу до-

бијања права гласа, оне суприступиле
последњим изборима безвелике наде

да ћe велики број жена бити изабран
у Парламенат. Ово из два разлога:
1) жене највећма гласају за истакну-
те политичаре својих партија и 2)
оне у много мањем броју излазе на

гласање. После избора резултат је
био да је шеснаест жена изабрано за

Парламенат (у ранијем парламенту
било их је седамнаест). Између девет
женапосланика социал-демократа на-

лази се опет министар, г-ђa Мина Си-
ланпе.

Резултат ових избора мора бити

подстрек за све оне који раде на томе

да повећају утицај жена у политич-

ком и социалном животу; више но

икад женске организације морају ра-
дити на томе да широке масе упо-
знају какве све услуге могу учинити
жене на пољу јавнога живота, када

њихов утицај ојача.
Напредовање женске активности у Немач-

коj. Од 1913 год. до 1926 год. бpoj
жена лекарки у Немачкој је пора-
стао од 193 на 1627. Зимског семе-

стра 1926 године на немачким уни-

верситетима је било 7259 студент-
киња а 1914 године било је 4.100.
Од ових 7.259 студенткиња 3 050 је
на философији, 1 200 на природним
наукама, 1.150 је на правима и по-

литичкој економији, 1.210 на меди-

цини, 250 дантиста, 270 фармација
и 59 теологија. На техничким факул-
тетима је број студенткина 1914 год.

био 62. а 1923 је био 471.

Настава о Лиги Народа у Немачкој.
Пруски министар просвете jeупутио
следећи циркулар пруским школама:

„Програм нижих и виших основ-

них школа и средњих школа

у Пурској даје често прилике да се

деци може објашњавати каква е то

институција Лига Народа. Пошто је
Немачка постала члан тог великог

организма, потребно је да се деца

упознају са конституцијом, циљем и

радом Лиге Народа.
Разуме се да посамој природи ове

установе, настава деци мора бити
дата у духу поштовања своје народ-
ности и развијања љубави према о-

сталим земљама. Њима се такође мора
дати да осете, да припадајући једном
удружењу свих народа, можемо само

користити своме сопственоменароду.
С тога наређујем да се ова преда-
вања врше у свима школаиа."

Да ли ће се ускоро и код оас по-

вести рачуна о васпитању омладине

у овоме правцу, што ће неминовно

имати за последицу продирања са

пацифистичком идејом.

АДВОКАТ

Милица М. Влајић
налази се са канцеларијом у Дечан-

ској улици бр. 7. Тел. 51-18

Страна 4.

Штампарија »МЛАДА СРБИЈА« Београд, Ускочка а. Телефон 140

»ЖЕНСКИ ПОКРЕТ« Fpoj' 22.
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